

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСЬ: въ конторѣ редакціи, въ домѣ Гулулова, на Садовой улицѣ, противъ Сергеевской.

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГЪ: въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта.

ВЪ МОСКВѢ: у книгопродавца Ключкова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ДОСТ. ВЪ КОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на годъ—12 руб. 50 коп., на полгода—6 руб. 50 коп., на 4 недѣли—5 руб.

ТАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины—1/2 коп. п. т. д.

СОДЕРЖАНІЕ.

Официальная лѣтопись. Высочайшіе приказы казавскому военному округу. Приказъ по управленію намѣстника кавказскаго. Правительственные распоряженія. Судебный указъ. Городскія происшествія. Неофициальная лѣтопись. Тифлисъ. Телеграммы „Кавказъ“. Извѣстія на корреспонденцію изъ Цоты. Военныя извѣстія. Политическія извѣстія. Новыя извѣстія. Казенныя объявленія. Справочная таблица. Частныя объявленія.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 25-го ноября.

ОЧАЙНѢЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Ноября 8-го дня, въ Царскомъ Селѣ, повелѣно: изъ португальско-юнкерскихъ поручиковъ, окончившихъ курсъ наукъ въ юнкерской училищѣ: по 1-му разряду: 82-го ерванскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича, Мухоминъ-Джемаль оглы; 83-го ерванскаго — Николаевъ. Назначаются по пѣхотѣ: состоящій по армейской пѣхотѣ, штабсъ-капитанъ Кеценко—младшимъ поручикомъ особыхъ порученій при наместникѣ дагестанской области, съ оставленіемъ по армейской пѣхотѣ. Определены въ службу: по пѣхотѣ: уволенный изъ поручиковъ 83-го пѣхотнаго Сахарова полка штабсъ-капитанъ Байраковъ—въ этотъ полкъ, прежнимъ поручикомъ чинномъ. Переводятся: по пѣхотѣ: поручикъ составщикъ саперныхъ батальоновъ 1-го кавказскаго сапернаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича-старшаго полка подпоручикъ Головинъ—въ 4-й ерванско-походный телеграфный паркъ. Повелѣно: по кавалеріи: состоящій по особымъ порученіямъ при Его Императорскомъ Высочествѣ главнокомандующемъ кавказскою арміею, лейбъ-гвардіи гусарскаго Величества полка полковникъ Ринковъ—въ 15-й драгунскій Тверской Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича-старшаго полкъ, съ отчисленіемъ отъ настоящей должности; по пѣхотѣ: 158-го Кутаисскаго, уручскъ Асеевъ—въ астраханскій губернский батальонъ. Увольняются отъ службы: по домашнимъ обстоятельствамъ: 1-го грендерскаго Грузинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича-старшаго полка подпоручикъ Добржанскій—подпоручикомъ чинахъ гражданскихъ, военнаго вѣдомства.

Ноября 8-го дня, въ Царскомъ Селѣ, повелѣно: за выслугу лѣтъ со старшинствомъ: по военному министерству: въ губерніяхъ въ коллежскіе секретари: штатскіе пингирскаго военнаго госпиталя Бузовъ—съ 12-го іюня 1870 года; по медицинскому: изъ коллежскихъ въ статскіе совѣтники: главный врачъ грозненскаго военнаго госпиталя Ненерговъ—съ 15-го мая 1868 года; изъ надворныхъ въ коллежскіе совѣтники: старшіе: 15-го грендерскаго Тифлискаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича, Ринковъ—съ 20-го іюня 1866 года; пѣхотныхъ: 82-го Дагестанскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича, Фининъ—со 2-го ноября 1869 года; 2-го кавказскаго ерванскаго батальона, Богомоловъ—съ 10-го іюля 1869 года; бригадный врачъ 2-й бригады кубанскаго казачья войска, Заболотный—съ 31-го января 1867 года; оружейный врачъ осетинскаго округа терской области, Козловъ—съ 18-го января 1869 года; пѣхотныхъ полковъ: 80-го Кабардинскаго генералъ-фельдмаршала князя Барятинскаго, Носовъ—съ 10-го сентября 1868 года; кубанской уѣздной команды, Хайнакскій—съ 13-го марта 1862 года; ветеринарные врачи, кубанскаго казачья войска, Жижиковъ и Мидаль—съ 5-го ноября 1869 года; управляющій аптекою нонинскаго военнаго госпиталя, Дилле—съ 8-го января 1870 года; изъ титулярныхъ совѣтниковъ въ коллежскіе ассесоры: старшіе: врачи: пѣхотныхъ полковъ: 73-го Грузинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Михайловича, Оленковскій—съ 22-го ноября 1867 года; 75-го Севастопольскаго, Вильямсъ—съ 24-го мая 1867 года; младшіе: адъютанты военныхъ госпиталей: Царскаго Николаевича, Витковскій—съ 24-го января 1868 года.

ПРИКАЗЪ ПО УПРАВЛЕНІЮ НАМѢСТНИКА КАВКАЗСКАГО.

Ноября 20 дня 1870 года, въ Тифлисъ. Опредѣляется въ службу изъ оставшихся коллежскій ассесоръ Бабіевскій—уполномоченнымъ отъ казны при генеральномъ межеваніи Закавказскаго края. Назначаются: землемѣръ управленія государственными имуществами елисаветпольской губерніи, коллежскій ассесоръ Соколовъ—уполномоченнымъ отъ казны при генеральномъ межеваніи Закавказскаго края; младшій землемѣрный помощникъ тифлисской судебной палаты, губернский секретарь Талыко—землемѣромъ управленія государственными имуществами елисаветпольской губерніи; секретарь канцеляріи прокурора банкинскаго окружнаго суда, коллежскій секретарь Ефимовъ—помощникомъ мирового судьи казанскаго участка, въ джеватскомъ уездѣ; кандидатъ на судебныя должности при тифлисской судебной палатѣ Мостычъ—кандидатомъ на судебныя должности (съ содержаніемъ) въ елисаветпольской городской мировой отдѣлъ. Производится указомъ правительствующаго сената отъ 5-го августа 1870 г. за № 159, за выслугою лѣтъ по сокращенному сроку за службу въ губерніяхъ мѣстахъ: со старшинствомъ: въ коллежскіе секретари: товарищи прокурора банкинскаго окружнаго суда, губернский секретарь Алексѣй Кривецкій—съ 11 ноября 1868 года; указомъ правительствующаго сената отъ 21 октября 1870 г. за № 239, утверждаются въ чинъ со старшинствомъ: коллежскаго секретаря: помощникъ банкинскаго мирового судьи Александръ Асамазовъ—по степени кандидата Императорскаго с.-петербургскаго университета, съ 1 сентября 1868 года. Перемещаются указомъ правительствующаго сената отъ 25 августа 1870 г. за № 170, въ коллежскіе регистраторы: тюменскій полиційскій приставъ, отставной поручикъ армейской кавалеріи, князь Николай Челокваевъ—соответственно его прежнему военному чину прапорщика. Увольняются: въ отставку: лейтенантскій уѣздный казначей, надворный совѣтникъ Сукласовъ—въ тифлискую губернію, и канцелярскій чиновникъ джебральской карантинно-таможенной конторы, губернский секретарь Тазиевъ—въ г. Тифлисъ, оба на два мѣсяца, съ сохраненіемъ содержанія; кандидатъ мирового посредника 2-го отдѣла думскаго уѣзда, князь Эрнстовъ—въ с.-петербургскую и херсонскую губерніи, на четыре мѣсяца; отъ должности, согласно прошенію: загтеурскій уѣздный начальникъ, состоящій по армейской пѣхотѣ, майоръ Старицкій.

Подписалъ: за отсутствиемъ наместника кавказскаго, начальникъ главнаго управленія, сенаторъ, статскій секретарь баронъ Николай.

Правительственные распоряженія.

Увольняются отъ службы, согласно прошенію: канцелярскій чиновникъ канцеляріи управляющаго карантинно-таможенною частью на Кавказѣ и за Кавказомъ, коллежскій секретарь Михаилъ Никитскій, съ первого ноября 1870 года.

Опредѣлены: состоящій сверхъ штата въ Закавказскомъ губернскомъ казначействѣ, коллежскій совѣтникъ Григорій Кибиревъ—помощникомъ ревизора Закавказскаго контрольной палаты, съ 30 октября.

Отчисляется: помощникъ ревизора Закавказскаго контрольной палаты, коллежскій секретарь Петръ Вислицкій—за перевыщеніемъ на службу по судебному вѣдомству.

Назначается: бывший учитель московской военной гимназіи, коллежскій секретарь Василій Павловъ—учителемъ наукъ въ кубанскую учительскую семинарію.

Присяжный повѣренный округа московской судебной палаты, титулярный совѣтникъ Михаилъ Бенкендорфъ—принять въ присяжные повѣренные по округу тифлисской судебной палаты, съ 5 ноября 1870 года.

Судебный указатель

дѣлаемъ, назначеннымъ къ слушанію въ тифлисскомъ окружномъ судѣ, по гражданскому отдѣленію, на 26 ноября.

По иску Никитора Кукушева съ Ивана Милликова 116 руб. 60 коп. за службу, судебнымъ издержкамъ и вознагражденіемъ за веденіе дѣла; по иску повѣреннаго статскаго совѣтника Давыда Табаева, Никиты Ходжаева, съ Ивана Кваси шваби 160 руб. по условию; по иску чиновника Адама Дурасевича съ Глаголи Козлова 15 руб. наемныхъ за лавку денегъ и о понужденіи послѣдняго къ платежу первому на будущее время 5 руб. въ мѣсяцъ; по иску повѣреннаго Соломе Андреевой, чиновника Карла Зиноградскаго, съ Михаила Худякова 700 руб. за роль; по иску повѣреннаго тифлискаго гражданина Марія Микитрумовой, чиновника Авела Теръ-Миносца, съ Фомы и Наталія Цивиковыхъ 1000 руб. по условию; по иску отставнаго генералъ-майора Раваля Вроченко съ князя Захарія Андроникова 270 руб. по векселю; по иску Илья Крымова о понужденіи Григорія Крымова къ уничтоженію водопроводной трубы, проведенной по саду къ дому перваго; по иску Никитора Артамонова съ коллежскаго совѣтника Демонтова 523 руб. 90 коп. сер.; по иску Никиты Коница съ Паны Гуренова 1000 руб. по росписямъ; по иску повѣреннаго Бабы Арутюнова, Моисея Аронова, съ Мирянъ Менцѣ Авопянца 200 руб. сер. по росписямъ.

По гражданскому отдѣленію, на 27 ноября.

По иску повѣреннаго князя Давыда Рамаза и др. Андрониковыхъ, князя Александра Челокваева, съ князей: Георгія Николая и Григорія Эрнстовыхъ 4678 руб. 27 коп. сер.; по иску повѣреннаго тифлисскихъ жителей: Михаила и Степана Араратовыхъ, Артемія Опанезова, о понужденіи Павла Араратова въ раздѣлъ съ просителями ивынн; по иску повѣреннаго Николая Никогосянца, Авака Согомонянца и Зураба Зарабянца, кандидата правъ Богдана Якулова, съ Григорія Джаназаева, Соломона Арутюнова и др. 3300 руб. по условию; по иску повѣреннаго майора Александра Лебедева, Мартья Иванова, съ тифлискаго гражданина Артемія Аквердова 295 руб. 31 коп. судебныхъ издержекъ; по отъому дворянина Ивана Пачалова на заочное рѣшеніе суда о взысканіи съ него въ пользу грузинско-императорской синодальной конторы 110 руб. по росписямъ; по прошенію тифлискаго гражданина Пана Соколова объ уничтоженіи рѣшенія тифлисской городской полиціи по дѣлу о взысканіи съ него въ пользу Каменскаго. 9300 руб.

ГОРОДСКІЯ ПРОИСШЕСТВІЯ.

10 ноября, въ 12 часовъ ночи, былъ случай оскорбленія дѣйствіемъ полиційской стражи и обходныхъ князыхъ чинномъ тифлискаго губернскаго батальона заочникомъ, тифлискимъ жителемъ Георгіемъ Кандава и товарищемъ его, жителемъ сел. Крахели, Павломъ Мхеидзе. О чемъ сообщено на распоряженіе помощника мирового судьи 3-го отдѣла.

Отъ Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго объявляется, что вышелъ изъ печати и послужилъ въ продажу изданный въ Тифлискій (статскій) календарь на 1871 годъ. Цѣна за экземпляръ въ Тифлисъ 1 руб., а съ пересылкою въ другіе города 1 руб. 25 коп. Инородные, желающіе приобрести Тифлискій календарь на 1871 г., имѣютъ обращаться съ требованіями своими исключительно въ редакцію Кавказскаго календаря. Требования календарей безъ приложенія денегъ редакціею будутъ оставлены безъ удовлетворенія.

Кавказскій календарь на 1871 годъ, который выйдетъ въ свѣтъ въ скоромъ времени, будетъ продаваться въ Тифлисъ за экземпляръ 1 руб. 50 коп., а съ пересылкою въ другіе города—1 руб. 75 коп.

Кромѣ редакціи, календари продаются на Головинскомъ проспектѣ, въ магазинахъ: Лаксина, Арутюнова, Измирова, Мирманова и Теръ-Асатурова. X (10) 10.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 25-го ноября.

Въ тѣ эпохи историческаго развитія человечества, когда сила—и только сила—была правомъ, представители этой силы—воины—не могли не пользоваться особымъ почетомъ, петенавшимъ изъ обстоятельствъ, которыми не имѣютъ ничего общаго съ образованнымъ почетное положеніе ихъ и въ наши дни. Были государства, гдѣ это званіе было удѣломъ исключительно лицъ высшихъ сословій: ихъ право носить оружіе было вышнимъ признакомъ гражданской полноправности. Ни республики Греціи, ни Римъ до своего паденія, не допускали въ свои войска лицъ, неимѣвшихъ правъ гражданства—порядокъ, который, безъ сомнѣнія, не могъ имѣть мѣста въ азіатскихъ деспотіяхъ, по той простой причинѣ, что въ нихъ неимѣлось гражданъ, а были только рабы. За эпохой феодализма и рыцарства, возвысившихъ въ средніе вѣка военное сословіе на первое мѣсто, настала эпоха развитія монархической власти, уничтожившей феодализмъ, но не имѣвшей силы обратить феодализмъ въ слугъ; военная повинность, становившаяся все болѣе и болѣе тяжелою, пала исключительно на обязанность низшихъ классовъ.

Великая французская революція, проводившая принципъ обязательной личной военной повинности для всѣхъ гражданъ государства, нанесла смертельный ударъ существовавшему порядку, по которому граждане, наиболѣе пользующіеся благами го-

сударства, были свободны отъ одной изъ самыхъ тяжелыхъ государственныхъ повинностей. Этотъ принципъ, такъ сильно гармонирующий съ любовью французовъ къ равенству, легъ въ основу всѣхъ законовъ о рекрутской повинности, издававшихся во Франціи всѣми правительствами, бывшими въ ней со времени революціи, и только при жалкомъ правительствѣ реставраціи оны не имѣли примѣненія. Тѣ сильныя потери, съ какими Франція предстоитъ выйти изъ настоящихъ обстоятельствъ—по всей вѣроятности заставятъ ее въ будущемъ, въ всякой зависимости отъ имѣющейся установиться формы правленія, дать своей системѣ военной повинности самое широкое развитіе.

Реорганизация французской арміи, предпринятая Наполеономъ III послѣ австро-прусской войны, съ помощію которой оны такъ неудачно отступилъ за Садову, не входила въ программу нашей бесѣды, хотя не лишнее ознакомиться въ общихъ чертахъ съ существовавшей во Франціи системой военной повинности.

Всѣ французскіе подданные, достигшіе 21 года и пользующіеся политическими правами, подлежатъ военной службѣ. Отъ нея освобождаются: занимающіеся народнымъ образованіемъ, воспитанники высшихъ заведеній и духовныхъ школъ, доказавъ оны не имѣютъ рѣшъ занятій, дающихъ эти права, и лица, получившія первую премію отъ университета или института. Наполеонъ предполагалъ дать широкое развитіе резерву, для чего вновь возстановилъ національную гвардію. Срокъ службы полагался 9-лѣтній: 5 лѣтъ дѣйствительной и 4 года въ резервѣ. Остатокъ отъ ежегоднаго контингента зачислялся на 5 л. въ резервъ и на 4 года въ національную гвардію, лица же изъ призывныхъ на службу, непонявшихъ ни въ дѣйствующій войска, ни въ резервѣ, зачислялись въ національную гвардію на 5 лѣтъ.

Настоящая соперница Франціи Пруссія—своей военной системой обязана Франціи. Конечно, не изъ преданности принципамъ великой революціи, а въ силу естественной необходимости, Пруссія основала свою военную систему на всеобщей военной повинности. Наполеонъ I, въ седьмомъ году, разгромилъ Пруссію, обязавъ ее имѣть армію въ самомъ ограниченномъ числѣ (менѣе 50 т. солдатъ). Въ такой крайности, прусское правительство, сълѣдя совѣту Шарнгорста, сдѣлало изъ арміи военную школу, черезъ которую, посредствомъ отпусковъ, производило все болѣе и болѣе число рекрутъ. Затѣмъ въ компанію 13 года, пользуясь сильнымъ народнымъ воодушевленіемъ, образовало земское войско или ландверъ, въ которомъ нуждалось. По окончаніи же войны, возведенной на степень великой державы, Пруссія нужно было содержать многочисленную армію, не имѣя на то возможности ни по своимъ финансовымъ средствамъ, ни по количеству населенія. Принятая въ то время система существуетъ и понынѣ, реорганизованная настоящимъ королевемъ въ бытность его еще регентомъ въ 1860 г. Вотъ ея главнѣйшія основанія:

Военная служба въ Пруссіи обязательна для всѣхъ подданныхъ отъ 17 до 49 л.; откупы и замѣщенія не дозволяются. Военно-сухопутныя силы состоятъ изъ:

- 1) **Постоянной арміи**, куда поступаютъ лица, достигшія 20-лѣтнаго возраста; срокъ службы 3-хъ-лѣтній.
- 2) **Резерва**, для пополненія рядовъ арміи и образованія запасныхъ войскъ; въ резервѣ перечисляются люди дѣйствующихъ войскъ на 4 года, по прослушаніи ими законнаго срока, въ мирное время весь резервъ въ отпуску.
- 3) **Ландвера** 1-го и 2-го призывовъ, куда перечисляются люди изъ резерва, по окончаніи срока, на 5 лѣтъ въ ландверъ перваго призыва, а затѣмъ и еще на 5 лѣтъ въ ландверъ втораго призыва.
- 4) **Ландштурма**, въ которомъ принадлежатъ молодые люди отъ 17 до 20 лѣтъ и всѣ граждане до 50 лѣтъ, несостоящіе въ войскахъ; оны собираются только въ случаѣ

вторженія непріятеля въ Пруссію. Для ландвера 1-го призыва въ мирное время имѣются незначительныя кадры, для 2-го, предназначенныя для внутренней и вѣрностной службы, ихъ не существуетъ. Ландверъ вооруженъ нѣрвными ружьями Минье и одѣтъ по образцу линейныхъ войскъ. (См. Военно-ст. Сборникъ на 1868 г.). Офицеры и нижніе чины ландвера состоятъ въ отпуску, но извѣщаютъ свое начальство о перемѣнахъ мѣстожительства; два раза въ годъ ландверу производятся сборы для пробннхъ снѣтсовъ, а разъ въ годъ, на 8 дней, для ученія. Северо-германскій союзъ, имѣющій поглотить въ скоромъ времени и государства южной Германіи, имѣетъ военную систему, мало отличающуюся отъ прусской, почему мы ограничимся ознакомленіемъ лишь съ этой системой.

Въ Пруссіи въ военную службу не принимаются лица, приговоренныя къ заключенію въ смирительномъ домѣ. Отъ военной повинности свободны: 1) члены княжескихъ домовъ Гогенцоллернъ и семейства медіотизированныхъ князей; 2) студенты богословія, выдержавшіе экзаменъ ранѣе 25-лѣтняго возраста; 3) менониты, впрочемъ на особыхъ условіяхъ и 4) неспособные къ службѣ. По семейнымъ обстоятельствамъ допускаются лишь отроки отъ 1 года до 3 лѣтъ; а также въ видѣ льготы существуетъ сокращенный срокъ службы въ дѣйствующихъ войскахъ, а именно 6-ти-недѣльный для учителей народныхъ школъ и оружейниковъ.

Въ слѣдующій разъ мы ознакомимъ нашихъ читателей съ нѣкоторыми изъ другихъ системъ военной повинности, существующихъ въ Европѣ.

Нашъ кооперативный общества заручились печатными органамъ подъ названіемъ „Русское потребительное общество“, и 1-й номеръ этого изданія, вышедшій 1 ноября 1870 года, полученъ на дняхъ въ Тифлисъ.

Изданіе этой газеты обнаружилось съ перваго же шага тактъ, и осталось вѣрно знаменитъ ассоціаци, объявивъ цѣну за годовое изданіе всего одинъ рубль. Нельзя не порадоваться тому, что такъ сильно съ перваго же раза упроченъ успѣхъ этому полезному изданію.

Цѣль этого органа заключается въ печатномъ вышеніи и оглашеніи всѣхъ мѣръ, которыя могутъ содѣйствовать развитію и упроченію началъ русскихъ потребительныхъ ассоціаций.

«До настоящаго времени, говорить этотъ органъ, никакая тѣсной организационной связи между русскими потребительными кружками не существовало. Все шло врозь, каждый кружокъ проталкивалъ только для себя трошину—часто трошину узкую, кривую и небезопасную,—а потому и неудивительно, что первые неровные и неустойчивые шаги этихъ учрежденій приводили ихъ иногда къ непроходимому болоту, и единныя силы товариществъ, почти вездѣ слабыхъ и по числу пайщиковъ, и по складочному капиталу, и по нравственнымъ силамъ, оказывались недостаточными для достиженія успѣха.»

Намъ кажется, говорить этотъ органъ далѣе, что такая замкнутость, такая разрозненность будетъ хотя отчасти отклоняться существованіемъ публичнаго органа, исключительно посвященнаго дѣлу всѣхъ русскихъ ассоціаций.

Нельзя не порадоваться, что мы, наконецъ, вступили во 2-ю эру существованія нашихъ потребительныхъ ассоціаций—до сихъ поръ мы блуждали въ потемкахъ; не было у насъ ни исторіи нашихъ потребительныхъ обществъ, слѣдовательно и указанія опыта, не было своихъ, выработанныхъ исключительно для русскаго общества, годныхъ теорій—все брадось только изъ иностранныхъ источниковъ, т. е. поступало къ намъ обыкновеннымъ путемъ цивилизаціи—путемъ идеи. Но для того, чтобы идея получила форму—нужно, чтобы для нея была подготовлена почва, и вотъ, когда успѣхъ несколькихъ, случайно образовавшихся обществъ потребителей, побудилъ образовываться многія, когда адепты идеи ассоціаций въ Россіи можно считать тысячами, тогда можно принять, что почва для ассоціаций въ Россіи

подготовлена, и пора подумать о томъ, чтобы придать идеѣ ассоціаціи въ Россіи причастную ей форму, отсчитавъ отъ всего, что можетъ повредить идеѣ и осуществленію ея формы. Такихъ-то чистилищемъ мѣръ, регуляторомъ дѣйствій для русскихъ потребительныхъ ассоціацій является журналъ «Русское потребительное общество». Изъ корреспонденцій этого органа видно, что въ Харьковѣ предполагается первый съездъ представителей русскихъ потребительныхъ обществъ. Программа этого съезда, какъ пишетъ корреспондентъ, въ общихъ чертахъ предполагается слѣдующая: 1) обсужденіе мѣръ къ выдѣленію совмѣстной закупки товаровъ и къ учрежденію кооперативнаго общества для оптовой продажи, въ родѣ «северо-англійскаго»; 2) обсужденіе мѣръ къ улучшенію и удешевленію контроля; 3) обсужденіе мѣръ къ доставленію потребительнымъ обществамъ большихъ выгодъ для своихъ членовъ, къ увеличенію солидарности между обществами потребителей и ихъ членами; 4) обсужденіе вопроса объ удобнѣйшемъ переходѣ потребительныхъ обществъ въ производительныя; 5) разсмотрѣніе въ некоторыхъ вопросахъ касательно управленія общества, а также вопроса объ организаціи артелей служащихъ общества потребителей.

Окончательно программа съезда будетъ выработана путемъ печати въ газетѣ «Русское потребительное общество». Намеку тильноскому обществу «Бережливость» предстоитъ тоже выработать для съезда проектъ соединенія потребительныхъ обществъ для совмѣстной покупки товаровъ центральнымъ обществомъ, каковыя, вѣроятно, будутъ при харьковскомъ обществѣ, какъ находящемся въ центрѣ Россіи и являющемся подъ рукою знаменитую крещенскую ярмарку.

Для придачіи большей компетентности проекту соединенія потребительныхъ обществъ, полезно было-бы, чтобы члены тильноскаго общества «Бережливость» высказали свои мнѣнія и прислали ихъ въ распорядительный комитетъ, чтобы комитетъ могъ изъ всѣхъ этихъ мнѣній составить общее resumé.

Соединенію потребительныхъ обществъ не-надо придавать значеніе погашенія всѣхъ обществъ центральнымъ,—напротивъ, функционіи каждаго потребительнаго общества остается своеобразною—центральное общество служить только связующимъ началомъ всѣхъ потребительныхъ обществъ, помогаетъ имъ закупать товаръ изъ первыхъ рукъ, предостерегаетъ отъ потерь, изыскиваетъ средства для развитія потребительныхъ обществъ, однимъ словомъ, заботится о прогрессѣ потребительныхъ ассоціацій.

Надо однако замѣтить, что все это достижимо только при полнѣйшей солидарности и довѣрціи обществъ другъ къ другу, что, въ свою очередь, зависитъ отъ сохраненія самобытности и нѣкоторой устойчивости обществъ, такъ какъ немалымъ солидарность съ обществомъ потребителей, которое стремится, вследствие своихъ неразумныхъ мѣръ, къ явной гибели.

Самой главной задачей съезда, вѣроятно, будетъ выработка нормальнаго устава, такъ какъ солидарность и довѣрціе обществъ другъ къ другу легче достигается съ принятіемъ всеми обществами нормальнаго устава. Для желающихъ поработать на общую пользу и высказать свое мнѣніе для составленія упомянутаго проекта, привожу вопросы, предложенные корреспондентомъ газеты «Русское потребительное общество», г. Козловскимъ, для предварительнаго разрѣшенія:

- 1) На какихъ именно началахъ могутъ установиться взаимныя отношенія потребительныхъ обществъ и какиимъ путемъ возможно достигнуть осуществленія совмѣстной закупки товаровъ изъ первыхъ рукъ, заравъ для всѣхъ или нѣкоторыхъ обществъ?
- 2) Должны-ли потребительныя общества ограничивать кругъ своей дѣятельности исключительно интересами только своихъ членовъ, или дѣятельность потребительныхъ обществъ, согласуясь съ ихъ мѣстными условиями, должна быть солидарна съ интересами остальныхъ обществъ?
- 3) Во всѣхъ-ли городахъ выгодно потребительнымъ обществамъ сосредоточивать свою дѣятельность на бакалейной торговлѣ?
- 4) Не выгодно-ли для каждаго потребительнаго общества возможно быстрое возникновеніе потребительныхъ обществъ, и какиимъ путемъ вызвать это возникновеніе?
- 5) Выгодно-ли устроить центральное агентство русскихъ потреб. обществъ и на какиихъ началахъ желательно это учрежденіе?
- 6) Не было-бы полезно выработать нормальный уставъ потребительныхъ обществъ? Обратитъ особое вниманіе на вопросы объ организаціи правленія и контроля.

А. Швецовъ.

28-го ноября, въ субботу, въ бенефисъ г. Воронковскаго, дана будетъ комедія «Перемелится—мука будетъ», соч. Самарина. Пьеса, какъ говорятъ, интересна. Вѣроятно, публикѣ не придется стѣновать на бенефицианта за скуку, какъ это нерѣдко бываетъ на бенефисахъ...

Предсѣдатель кавказскаго отдѣленія русскаго техническаго общества имѣетъ честь пригласить гг. членовъ въ засѣданіе отдѣленія въ субботу, 28 ноября, въ 7 1/2 часовъ вечера, въ залу губернскаго правленія. Въ этотъ вечеръ *Г. Е. Зеземанъ представитъ собранію проектъ временнаго моста для возстановленія сообщенія въ военное время*, причемъ сообщитъ также свои замѣчанія о желѣзныя мостахъ, проектированныхъ для той же цѣли инженеромъ Струве. Приглашаются также и постороннія лица, интересующіяся предметомъ сообщенія. При этомъ предсѣдатель к. о. р. т. общества имѣетъ честь напомнить гг. членамъ, что на основаніи § 28 высочайше утвержденаго устава р. т. о., тѣ изъ нихъ, которые не посещаютъ слѣдующихъ съѣздовъ членскихъ взносовъ за 1870 годъ, будутъ считаться сложившимися съ себя званіе членовъ въ предстоящемъ 1871 году, если не внесутъ добавочныхъ 10 руб.

Советъ старшинъ тифлискаго кружка покорнѣе проситъ гг. членовъ, согласно § 31 устава, доставить въ контору кружка, не позже 5 декабря сего года, записки о выбранныхъ или 10-ти членахъ въ комитетъ для разсмотрѣнія бюджета на 1871 годъ и повѣрии отчета за 1870 годъ. X (3) 1.

ТЕЛЕГРАММЫ «КАВКАЗА».

С.-Петербургъ, 23 ноября, утро.

Генераль Дюкро, при вылазкѣ изъ Парижа, пробился чрезъ германскія войска и идетъ на соединеніе съ дуарскою арміею.

С.-Петербургъ, 24 ноября, утро.

Конференція собирается въ Лондонѣ.

Прусскія войска въ сѣверной Франціи находятся въ полномъ отступленіи оттуда. Дуарская армія возвратилась въ свои позиціи передъ Орлеаномъ.

Герцогъ Аостскій принялъ испанскую корону.

С.-Петербургская биржа, 24-го ноября. Вексельный курсъ: на Лондонъ—30 5/8 пенса за 1 руб. сер.

ОТВѢТЪ НА КОРРЕСПОНДЕНЦІЮ «ИЗЪ ПОТИ».

помощницу въ № 116 газеты «Кавказъ».

Въ странахъ, гдѣ общественное мнѣніе относится съ дѣйствительнымъ участіемъ къ своимъ собственнымъ интересамъ, каждаго всѣми силами заботится о томъ, чтобы дѣло общественной пользы шло правильнымъ, вѣрнымъ путемъ, и для того не считаетъ трудомъ точно изслѣдовать каждый фактъ и не останавливается передъ пожертвованіями—лишь-бы разъяснить и исправить то, что по его мнѣнію кажется ошибкой. Изслѣдовать дѣло и желая его поправить—никто не возбуждаетъ о немъ вопроса, прикрываясь какою-нибудь маскою; всякій, кто начинаетъ говорить о дѣлѣ, тотъ говоритъ отъ себя, кто начинаетъ печатать о немъ—тотъ подписываетъ свои статьи полнымъ именемъ. Всякое подробное изслѣдованіе вопроса полезно само по себѣ и необходимо для публики, которая не имѣетъ средствъ знать о ходѣ дѣла иначе, какъ отъ лицъ, имѣвшихъ случай близко съ нимъ познакомиться. Подпись имени автора даетъ возможность судить публикѣ о томъ—имѣетъ-ли онъ личный интересъ въ изслѣдованіи вопроса или имъ руководитъ одно только участіе къ общественной пользѣ.

У насъ, въ Россіи, при дешевой свободныхъ рукъ и при дороговизнѣ капиталовъ, о пожертвованіяхъ, ради общественныхъ интересовъ, мало слышно, за то говорятъ очень много, предоставляя заботиться о нихъ тѣмъ, кто снабженъ на то соответствующими предписаніями. Если же принимаются печатать, то печатаютъ все, что услышатъ, предоставляя подлежащихъ властямъ обратитъ вниманіе на найденный корреспондентомъ безпорядокъ—изслѣдовать дѣло и принять надлежащія мѣры.

Трудно понять, что имѣла въ виду особа, писавшая корреспонденцію изъ Потти по собственному осмотру, но со словъ двухъ неизвѣстныхъ членовъ потійскаго клуба, которые, заявивши ему, что подъ водою лежатъ гораздо больше работы, чѣмъ

на видимой части сѣверной молы, тогда какъ подъ водою не положено ни одного камня. Но каки-бы предположенія сдѣланы не были, вѣрно только одно: эта особа совершенно не желала разъяснить публикѣ положеніе дѣла по постройкѣ потійскаго порта. Чтобы разъяснить что-нибудь другому, нужно прежде самому узнать о немъ идетъ толкъ, нужно было познакомиться съ постройкою потійскаго порта и для того, конечно, нужно было отправиться не въ клубъ, чтобы въ постѣ объѣденной проглотить написанъ корреспонденцію, а слѣдовало обратиться по мнѣ (?) или къ кому-нибудь изъ моихъ помощниковъ, которые бы могли показать всѣ планы и проекты и дать необходимые объясненія. Очень многие изъ читателей «Кавказа», вѣроятно, припомнятъ съ какиимъ удовольствіемъ и готовою сообразиле на потійскихъ работахъ всѣ данныя, относящіяся къ постройкѣ порта, безразлично всякому, кого только онъ интересовал—и явче быть не могло при той гласности, съ какою я велъ работы. Корреспондентъ № 116 не сдѣлалъ этого, и стало-быть постройка порта неинтересовала его. И опровергну корреспондента, сдѣлавши выписки того, что въ сообщеніи его написано вѣрно.

Меня поразило, что бетоны, изъ которыхъ строится потійскій портъ, гораздо мельче марсельскихъ; между тѣмъ часть Средиземнаго моря у Марселя, гораздо, можетъ быть, вдвое или втрое, споконше Чернаго моря.

По фактамъ, извѣстнымъ въ наукѣ, волненіе въ Черномъ морѣ не можетъ быть ни въ двое, ни втрое сильнѣе, чѣмъ въ Средиземномъ морѣ, а совершенно наоборотъ! Въ Средиземномъ морѣ, какъ бассейна болѣе обширномъ, волненіе должно быть болѣе, чѣмъ въ Черномъ. Если обстоятельство «и» и было въ Марселѣ дастъ право на авторитетъ, то скажу, въ свою очередь, когда и былъ въ Марселѣ въ ноябрѣ 1859 года для изученія работъ по постройкѣ bassin Napoleon, то и самъ лично видѣлъ волненіе, какового мнѣ неудавалось видѣть въ Потти во все время моего семилѣтняго жителства на берегу Чернаго моря. Но, впрочемъ, не это послужило основаніемъ для опредѣленія размѣровъ бетоновъ, который признавъ мною достаточнымъ. Бури на Черномъ морѣ бывають очень сильныя—доказательствомъ чему служатъ разрушеніе пробныхъ работъ по постройкѣ карантиннаго мола въ Одессѣ, гдѣ бетоны имѣли размѣръ 1 куб. сажени. Этотъ фактъ не могъ быть не извѣстенъ мнѣ, и все-таки я рѣшился употребить бетоны въ 1/4 куб. сажени, и сдѣлать это потому, что произведенная работа идетъ по мѣловодью, гдѣ волна не можетъ имѣть большой высоты и слѣдовательно силы удара. Кто интересовался будущимъ потійскаго порта и познакомился съ предположеніями для его постройки, тотъ знаетъ, что, начиная съ 14 футъ, во всѣхъ проектахъ предполагалось одѣвать отлогости массивами въ одну и двѣ кубическихъ сажени.

Доказательствомъ, что мое предположеніе вѣрно, служатъ существованіе выведеннаго въ прошломъ году участка молы, который осматривалъ корреспондентъ и который безъ всякаго ремонта, не смотря на оскѣлку, простоялъ безъ поврежденія во всѣ бурныя погоды прошлаго и настоящаго года.

Цементъ бетоновъ потійскаго порта гораздо хуже марсельскаго. Углы, отчасти и ребра многихъ потійскихъ бетоновъ отупили вследствие того, что цементъ недостаточно твердъ и легко распадается. Если этотъ цементъ не имѣетъ свойства крѣпнуть подъ водою, то серьезно можно отшататься за прочность потійскаго порта.

Относясь къ дѣлу честно, какъ то долженъ дѣлать всякій разсуждающій о чужой дѣятельности—вопросъ о потійскомъ (тектлятекомъ) цементѣ можетъ только радовать, а не приводить въ отчаяніе публику. Изъ плохого песка и попарованнаго морского гольша, изъ которыхъ, какъ объявилъ французскіе инженеры Котаръ и Морарьеръ, нельзя сдѣлать хорошаго бетона съ тейльскою извѣстью, которая употребилась на работахъ марсельскаго порта; при помощи тектлятекаго цемента выдѣланы бетоны, изъ которыхъ сдѣланы сѣверный молъ и кувы которыхъ, отправленные на веросіеискую выставку, удостоились почетнаго отзыва. Какъ же согласны эти факты съ мнѣніемъ марсельскаго путешественника? По его мнѣнію потійскій цементъ хуже марсельскаго, а французскіе инженеры, которые дѣлали изслѣдованія въ Потти, находятъ, что изъ марсельскаго цемента съ потійскимъ пескомъ и гольшемъ нельзя приготовить хорошаго, а только бетонъ посредственнаго качества. Потійскій цементъ хуже, а между тѣмъ онъ съ этими плохими примѣсами далъ бетонъ удостоенный почетнаго отзыва? На вѣтви желѣзной дороги изъ Тектлятекъ въ потти-тйльскую линіи помощникъ мой, штабсъ-капитанъ Красовскій, выстроилъ мостовые устои на оврагахъ изъ бутовой кладки на тектлятекомъ цементѣ, и не смотря на то, что при дождяхъ во время производствъ работы каменная кладка покрывалась водою при сильномъ теченіи, устои представляютъ замѣчательно крѣпкую кладку. На маякѣ въ Потти сдѣланы фундаментъ, обложенный постоянно дождевою водою, и отвердѣвшій весьма сильно. Въ корреспонденціи же № 116 нумера «Кавказа» сразу тектлятекій цементъ оказался нигуда-негоднымъ, а слѣдовательно и великодушный тектлятекій заводъ—дѣло, которымъ я имѣю полное право гордиться, и семилѣтній, строго научный изслѣдованія химика Апатитина Бахметьева, и пятилѣтніе опыты выдѣлки бетоновъ—все это разомъ такъ и убито однимъ словомъ марсельскаго путешественника, который, впрочемъ, посылалъ и другимъ извѣстиямъ о своемъ изслѣдованіи.

Н. Шауровъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ С.-Петербургѣ извѣстной Газетѣ сообщаютъ, въ видѣ слуха, что губернскія думѣ въ Петербургѣ, въ началѣ 1871 года, рѣшено на сооруженіе флота въ Черномъ морѣ. Другія петербургскія газеты къ этому извѣстію относятся недоирчиво.

Въ Московскихъ Вѣдомостяхъ пишутъ, что 9-го ноября, въ государственномъ совѣтѣ назначены были въ слуханію, между прочимъ, слѣдующія дѣла: а) о пропановствѣ рекрутскаго набора съ обихъ поместныхъ имперіи и съ губерніи Царства Польскаго въ 1871 году. б) Объ освобожденіи учащихся начальныхъ народныхъ училищъ, налицъ податныхъ сословій, отъ рекрутскаго и другихъ повинностей. в) По проектамъ нормальныхъ положеній о земскихъ и городскихъ банкахъ. Предполагается распространить на земскіе и городскіе банки дѣйствіе закона обязательнаго для банковъ акціонныхъ, по которому операціи банка не должны превосходить сумму въ десять разъ большую его основнаго капитала. Для существующихъ земскихъ и городскихъ банковъ, дѣйствующихъ на иныхъ условіяхъ, предполагается назначитъ извѣстный срокъ въ теченіи котораго они должны будутъ привести свои обороты въ указанный поручу.

Въ Правительственный Вѣстникъ сообщаютъ, что 8-го ноября въ Казани открыты сенаторомъ княземъ Шаховскимъ судебная палата и окружной судъ.

Въ Московскія Вѣдомости пишутъ, что по смѣтѣ расходовъ военнаго министерства на 1871 годъ, представленной въ государственный совѣтъ, на удовлетвореніе главнаго артиллерійскаго управленія съ подвѣдомными ему мѣстамъ численно всего 24,885,792 р. 35 к., противъ смѣты 1870 года болѣе на 4,471,924 р. 85 к.

Въ корреспонденціи изъ Ташкента, помѣщенной въ «Русскомъ Ивландѣ», между прочимъ говорится: наши дипломатическія сношенія съ средне-азиатскими ханствами съ каждымъ днемъ дѣлаютъ все болѣе и болѣе успѣхи. Кокандскій ханъ до такой степени проникъ сознаніемъ неразрывности его интересовъ отъ интересовъ русскихъ, что когда шагрязибскіе беки Даура-бий и Баба-бий, разбитые нашими войсками подъ Кятабомъ (14-го августа), бѣжали въ Коканъ, ища покровительства хана, послѣдній не только не далъ имъ убѣжища, но, вѣдая ихъ минуты, арестовалъ и препроводилъ ихъ въ Ташкентъ къ туркестанскому генералъ-губернатору. Генералъ-губернаторъ, чтобы выразить свою признательность Худояр хану за такую поступокъ, послалъ къ нему камеръ-юнкера К. В. Струве, которому поручилъ переговорить съ ханомъ о нѣкоторыхъ текущихъ и другихъ дѣлахъ, и еще болѣе сирѣчь дружественныя связи съ Коканомъ.

Отношенія бухарскаго эмира къ намъ менѣе благоприятны. Отдача Сендъ-Музаеву вѣнскихъ нами шагрязибскихъ городовъ окончательно убѣдила его, что русскіе ищутъ завоеванія и искрено желаютъ ему добра. Въ письмѣ своемъ, полученномъ въ Ташкентѣ 11-го сентября, эмиръ Музаеву выразилъ свою радость и признательность по поводу передачи ему шагрязибскихъ провинцій, завладеетъ генералу Каулану, что имъ будутъ приняты всѣ мѣры къ тому, чтобы добрыя связи Россіи съ Бухарою всегда сохранялись.

На восточной окраинѣ округа наши политическія сношенія, къ сожалѣнію, еще находятся въ желаскомъ положеніи. Правитель Кашгара, Якубъ-бекъ, еще не достаточно проникъ сознаніемъ необходимости поддерживать дружественныя связи съ Россіею, и потому старается тормозить нашу торговлю. Не смотря на то, наши караваны все-таки не перестаютъ ходить въ его владѣнія. Такъ, недавно отправился караванъ изъ Вярнаго, караванъ съ чаемъ, на сумму въ 26,000 рублей.

Безопасность и обезпеченность нашихъ средне-азиатскихъ границъ позволяетъ нашей торговлѣ расширяться и развиваться, и въ этомъ отношеніи польза отъ урѣженія туркестанскаго округа не можетъ быть не очевидною. Къ сожалѣнію, еще находится лица, отрицающія полезность нашего края для Россіи. Существуетъ убѣжденіе, что туркестанскій край тяжелейшимъ бременемъ отяжеляетъ на государственное бюджетъ и, кромѣ расходовъ, не приноситъ никакихъ выгодъ, даже въ отдаленномъ будущемъ. Нынѣ есть возможность привести цифровыя данныя, которыя краснорѣчивѣе всего могутъ показать истину.

